Zestaw nr 3 Krakow, 27 marca 2017

Fizyka - zadania
Zarzadzanie i Inzynieria Produkcji, rok I, grupa 2i 3
(ruch obrotowy, zasada zachowania energii)

1.
Samolot wykonuje "martwa petle" (ruch po okregu w ptaszczyznie pionowej) 0 promieniu
R = 800 m 1 porusza si¢ po niej z predkoscig 720 km/h. Z jaka sitg cialo lotnika o masie 70

kg bedzie naciska¢ na fotel samolotu w dolnym i gérnym punkcie toru.

2.
Dwa ciata o cigzarze m1 = 80 kg i mo = 50 kg sa potaczone nicig o dlugosci L = 1 m. Ciata
zostaty wprawione w ruch obrotowy w plaszczyznie poziomej wzgledem wspolnego srodka

masy z predkoscia katowa ® = 20 rad/s. Wyznaczy¢ naprezenie nici.

3.
Z jaka maksymalng predkoscia moze jecha¢ motocyklista po powierzchni poziome;j
opisujacej tuk o promieniu R = 90 m jezeli wspotczynnik tarcia statycznego kot o

powierzchni¢ wynosi k = 0.4.

4.
Ciato o masie m zeslizguje si¢ bez tarcia po powierzchni kuli o promieniu R. W ktérym

miejscu 1 z jakg predkoscig masa ta oderwie si¢ od kuli? (rys. 1)

9

rys. 2

rys. 1




5.
Masa A moze swobodnie §lizga¢ si¢ wzdhuz gladkiego preta wygietego w pierscien o
promieniu R. Uklad wprawiono w ruch obrotowy wokoét pionowej osi OO'. Znalez¢ kat o

dla ktérego masa A jest w stanie rownowagi. (rys. 2)

6.

Kulka A zawieszona jest na nici o dtugosci L. Kulka ta obraca si¢ wokot pionowej osi tak, ze
kat miedzy tg osig a nicig wynosi a (rys. 3). Obliczy¢ predkos¢ katowa i okres obrotu tej
kulki.

rys. 3

7.
Do konca nici nawinigtej na beben o promieniu R = 10 cm przywigzano ci¢zar o
masie m = 0.5 kg (rys. 4). Znalez¢ moment bezwladnosci bebna, jezeli wiadomo, ze

cigzar opuszcza si¢ z przyspieszeniem a = 1 m/s

rys. 4 rys. 5
8.
Po torze wygigtym jak na rys. 5 (petla) , zsuwa si¢ bez tarcia cialo o masie m.
a) Obliczy¢ site¢ dzialajacg na to cialo w punkcie Q, jezeli zaczyna si¢ on zsuwac z

wysokosci h.



b) jak wielka jest wysokos$¢ , z ktorej ciato musi si¢ zsung¢, aby sita z jakg ci$nie on w

najwyzszym punkcie petli, byla rowna cigzarowi tego ciata.

9.
Koto zamachowe o masie m = 10 kg i promieniu R = 10 cm obraca si¢ swobodnie wokoét osi

przechodzacej przez jego $rodek z czgstotliwoscia 6 obr./s. Znalez¢ moment sity, ktory
spowoduje zahamowanie tego kota w ciggut=75s.



